Aftale om brugsret vedrørende Faksinge Skov ved Præstø
Mellem Engelholm Gods, v/ Gerner Wolff-Sneedorff, Engelholmvej 3, 4733 Tappernøje, tlf. 40101809, mail gerner@wolff-sneedorff.dk (I det følgende kaldet Ejer) 
og 
Vordingborg Kommune v/ Naturchef Flemming Kruse, Natursekretariatet Østergårdstræde 1A, 4772 Langebæk, tlf. 55362404, mail flkr@vordingborg.dk (i det følgende kaldet Brugerne)
indgås følgende aftale om brugsret vedrørende Faksinge skov, Evensølundvej, 4720 Præstø.

Baggrund.
I en årrække har borgere i Præstø Kommune anvendt statens del af Faksinge skov til rekreative formål. Tilbuddet i statens del af skoven har vist sig at være så attraktivt, at færdsel i Engelholms del af skoven sker i øget omfang med væsentlige gener til følge, blandt andet vedrørende udlejning af jagt.

For at imødekomme publikums interesse for brug af arealet er nærværende brugsretsaftale indgået med henblik på at beskrive brugen og imødegå en uhensigtsmæssig udvikling af færdselen udenfor veje og stier. 

Som udgangspunkt er der adgang for publikum til Faksinge Skov i medfør af adgangsreglerne i Naturbeskyttelsesloven. 
1. Området hvortil brugsretten er gældende

Brugsretten omfatter Engelholms del af Faksinge skov, med afgrænsning mod Even Sø, ovenfor skrænten ud mod rørskæret. Arealet, som aftalen vedrører, er markeret med en rød linje på vedhæftede kort.

2. Aftaleperiode

Aftalen tager sin begyndelse den 1. januar 2013 og løber uopsigeligt i 5 år indtil den 31. december 2017. Herefter kan hver af parterne opsige aftalen med 6 måneders varsel til en 31. december.

3. Betaling

Den årlige betaling for brugsretten fastsættes til 25.000,00 kr. pr år. Betaling sker forud med sidste rettidige betaling d. 15. Januar for det pågældende kalenderår.

Lejen pristalsreguleres. Der tages udgangspunkt i nettoprisindekset for januar 2012, holdt op imod lejen ved lejemålets indgåelse 25.000 kr. Første regulering sker herefter i januar 2014, med basis i nettoprisindekset for januar 2013.

Da der er tale om arealleje er beløbet ikke momsbelagt.
4. Brugen af området.

Naturbeskyttelseslovens adgangsregler giver publikum ret til adgang i tidsrummet kl. 6:00 om morgenen til solnedgang. 

Brugerne har dog ret til i henhold til denne aftale at benytte det lejede hele døgnet.

Endvidere gives brugerne ret til at færdes til fods udenfor veje og stier. Ligeledes tillades ridning såvel på som udenfor veje og stier.
Bålpladser, terrænridebane, cykelbaner eller andre former for anlæg, må kun etableres efter ejers skriftlige tilladelse som også skal indeholde en beskrivelse af anlæggets omfang og beliggenhed samt aftale om fjernelse efter endt brug.

Sankekort til brænde, kan mod betaling, udstedes af ejer.

Der må ikke forvoldes skade på skovens beplantning, grøfter, veje og andre faste anlæg.

Aftalen omfatter ikke ret til fiskeri og jagt, men indsamling af frugt, vilde urter og svampe er tilladt.

Naturbeskyttelseslovens regler om, at færdsel sker på eget ansvar, gælder også for færdsel og aktiviteter, der følger denne aftale.

Færdsel må ikke ske i de indhegnede områder.

Der må ikke efterlades skrald eller andet affald i området.

Det er ikke tilladt at deponere nogen form for materialer, møbler, telte eller andet på arealet.

Ejer eller dennes jagtlejer driver jagt i begrænset omfang i området og er indstillet på at udvise hensyn til skovens øvrige brugere.

Brugerne tager initiativ til, at der etableres skiltning ved skovens adgangsveje, indeholdende kort, der klart viser afgrænsningen af det areal som aftalen omhandler, samt henviser til Vordingborg Kommunes hjemmeside, på hvilken der oprettes en beskrivelse af regler for brugen af arealet. Ejer og bruger holder i fællesskab hjemmesiden opdateret, således at enhver aftale om ændret brug af arealet klart fremgår. Ændringer foretages i enighed ejer og bruger imellem og initiativtageren til ændringen er ansvarlig for at indberette ændringen til den ansvarshavende på hjemmesiden.

5. Kontaktmøder
Parterne kan telefonisk aftale ændringer som nævnt under punkt 4. Ændringen af teksten på hjemmesiden afstemmes skriftligt, evt. via mail, således af ekspeditionstiden nedbringes.

En gang om året mødes aftaleparterne med henblik på at evaluere det forgangne år og drøfte eventuelle nye tiltag. 

6. Misligholdelse

I tilfælde af væsentlig misligholdelse kan aftalen hæves med øjeblikkelig virkning.

7. Aftaleophør

Ved aftaleophør – uanset af hvilken årsag – aftaler bruger og ejer, ud fra rimelighedsprincipper, hvorledes arealet retableres og hvorledes omkostningerne fordeles. En rettesnor i denne forbindelse vil være, hvem der har ønsket foranstaltningen etableret.
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