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Dagsorden:

1. Godkendelse af referat fra mødet den 7. august 2008.

Referatet blev godkendt 
2. Valg af ordstyrer.

Preben Kristiansen blev valgt
Emner på dagsordenen:
1) Storegade 47, 4780 Stege - Den Danske Bank

Vordingborg Kommune har modtaget ansøgning fra Danske Bank om opsætning af markiser på ejendommens facade mod Storegade og på ejendommens bagside.

Lovgrundlag:
Lokalplan nr. 61 - § 7.8 Markiser skal være af stof, enkle i formen og oprullelige eller foldbare. Ved etablering af markiser skal er tages hensyn til facadens proportioner, vindues- og dørformater samt facadens farve.
 

 Facaderådet anbefaler:
Facaderådet gjorde opmærksom på, at der ikke er overensstemmelse mellem fotomontagen og beskrivelsens mål. Den Danske Bank skal komme med en beskrivelse, der er i overensstemmelse med fotomontagen. 
Facaderådet kan godkende de foreslåede markiser, hvis de kommer til at se ud som på de medsendte billeder. En senere dybdeborende efterforskning har vist, at målene var i mm og at der således ikke var uoverensstemmelse mellem fotomontagen og de opgivne mål!! 
♦

2) Langgade 56-58, 4780 Stege 

Ejeren Tove Berg ønsker at opsætte brændeovn i sit nyrenoverede hus. Brændeovnen med rund stålskorsten ønskes opsat ved husets ydervæg mod havesiden. Det betyder, det ikke bliver muligt at føre skorstenspiben ud i kip. Ejeren foreslår at opsætte en attrap udenpå stålskorstenen, så den kommer til at ligne en traditionel muret skorsten 

 Lovgrundlag:
Lokalplan nr. 94 - § 8.3 skorstene. Eksisterende skorstene skal bevares. Nye skorstenspiber skal placeres i kippen, og de skal normalt udføres i traditionel udformning med sokkel, skaft og udkragninger.

Facaderådet anbefaler:
Facaderådet besluttede at godkende, det foreslåede projekt, hvor den runde stålskorsten bliver dækket af en firkantet skorstens attrap.

♦

3) Hagesvej 5, 4780 Stege

Vordingborg Kommune har modtaget anmeldelse om have der er nedlagt og omdannet til parkeringsplads.

Ejeren af ejendommen har ikke søgt om tilladelse til at nedlægge sin have og anlægge parkeringsplads i stedet.

Lovgrundlag:
Lokalplan nr. 94 - § 5 Bevaring af træer, belægninger mv. 5.2 Større nye beplantninger og større flader med ny belægning må ikke etableres uden kommunens tilladelse. Samt § 7.3.1 områdets karakter af byvillaer med forhaver skal bevares.
Facaderådet anbefaler:
Facaderådet besluttede, at ejer skal gøres opmærksom på, at ejendommen er omfattet at en bevarende lokalplan. Facaderådet ønsker at intentionerne i lokalplanen bliver overholdt.
♦

4) Rådhusgade 51, 4780 Stege   

Vordingborg Kommune har modtaget information om fældning af træer i forhaven. 

Kommunen har ikke modtaget henvendelse, fra ejer, vedr. fældning af træer.

Lovgrundlag:
Lokalplan nr. 94 - § 5.1 Større træer eller anden bevaringsværdig beplantning eller belægning må ikke fjernes med mindre kommune giver tilladelse hertil.
Facaderådet anbefaler:
Facaderådet besluttede at ejer skal gøres opmærksom på, at ejendommen er omfattet at en bevarende lokalplan. Facaderådet ønsker at intentionerne i lokalplanen bliver overholdt. 
♦
5) Billedhuggerstræde 12, 4780 Stege
 

Ejer af ejendommen ønsker at opsætte 3 stk. GVO ovenlysvinduer i taget af sammen type som der i forvejen er anvendt på sammen side af bygningen.
(Et GVO-vindue er sammensat af en polyuretan karm med anodiseret aluminiumsramme).
 

Lovgrundlag:
Lokalplan nr. 61 - § 7.2 Ved ombygning og istandsættelse skal der anvendes vinduer med fag- og sprossedeling i overensstemmelse med bygningens oprindelige arkitektur.
Vinduesrammer skal være af træ. Undtaget herfra er udstillingsvinduer, der kan udføres i metal, samt bygninger, der oprindeligt er opført med vinduer i andet materiale.
 
Facaderådet anbefaler:
Facaderådet godkendte det fremsendte projekt. 
♦
Punkt uden for dagsordenen:

6) Kostervej 2, Lendemarke, Stege - Rema 1000
Facaderådets medlemmer var interesserede i at høre, om der var kommet svar fra "Sukkerhavnen A/S" vedr. pylonen ved Rema 1000. Der er kommet fra Bent Lykke, "Sukkerhavnen A/S". Han vil gerne vente med at etablere det endelige skilt, til der er kommet en rundkørsel. Der er ingen tidshorisont på en sådan rundkørsel, så en midlertidig løsning kan have lange udsigter.
Facaderådet anbefaler:
Facaderådet gør opmærksom på, at området ved sukkerfabrikken er indgangen til byen. Det er her rejsende får deres første indtryk af Stege. Der er sat en del skilte op på hegnet ud til Kostervej, Facaderådet syntes det er en rodet og uskøn blanding af skilte. 
Facaderådet besluttede at den endelige pylon skal være etableret inden 1. januar 2009, den kan så evt. senere flyttes hen til rundkørslen.
Vordingborg Kommune har i december 2008 modtaget telefonisk henvendelse fra Bent Lykke, "Sukkerhavnen A/S", han gjorde opmærksom på at datoen den 1. januar 2009 det var for kort en tidsfrist.  Vi aftalte en ny tidsfrist til den 1. marts 2009 
Med venlig hilsen

Karen Bruunsgaard
Sekretær for facaderådet/Planlægger
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