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Referat af Facaderådsmødet den 4. august 2011
Dagsorden:
1. Referat fra mødet den 9. juni 2011 skulle have været godkendt, men det blev det ikke på grund af praktiske forhold, da mødet den 4. august 2011 blev afholdt ude i fri, på 3 forskellige adresser. Jeg sender derfor referatet med ud til godkendelse på ny, så formaliteterne er på plads. Det kunne være, der var nogle af medlemmerne have rettelser, de gerne ville have med.
2. Referatet fra Facaderådsmøderne den 9. og 23 juni 2011 godkendes
I mødet deltog: 
Formanden Carsten Nøhr Larsen, Jens Refstrup, Klaus Pedersen. I stedet for Axel Knuhtsen deltog Rigmor Nielsen, der også er medlem af Bygnings- og landskabskultur Møn.
Fraværende var: 
Axel Knuhtsen, Jesper Øager Jensen og Bente Bille. 

Sager der blev behandlet:
1. Storegade 44D, Stege - Pakhus fra 1912

Administrator ønsker at udskifte den udvendige træbeklædning på "stærekassen", der rager op over taget. Den ønskes udskiftet med en beklædning som er nemmere at vedligeholde, der hedder "Hardi PLank". Man kan se mere om den på www.cembrit.dk. Administrator ønsker at beklæde bygnings "stærekasse" med en farve, der ligger tæt op af den der anvendes til bygningen i dag. Foto ses sidst i dokumentet.
Lovgrundlag:

· Ejendommen er omfattet af Lokalplan nr. 38 "For karreen Sct. Knudsstræde, rosengårdsstræde, Storegade, Søndersti".

· § 7 Bevaring af bebyggelse, træer og belægning

· § 7.1 Bygninger må ikke nedrives, ombygges eller på anden måde ændres, med mindre Kommunalbestyrelsen giver tilladelse hertil.

· Ejendommen har i SAVE-registreringen et 3 tal når det gælder den arkitektoniske værdi.

Facaderådet anbefaler:

Stege Facaderåd besluttede i mødet den 4. august 2011, at meddelelse afslag til opsætning af plader som "Hardi Plank". Facaderådets medlemmer vil gerne have en beklædning, der er mere rustik, de mener, at en beklædning med brædder ville være mere i overensstemmelse med det, der oprindeligt havde siddet på ”stærekassen”. De foreslog, at behandle overfladen med trætjære eller lindolie i en mørkere farve, end den, der er på ejendommen i dag. Nogle af medlemmer synes, den farve passer bedre til et sommerhus.  
Jens Refstrup fra Museerne har efter mødet fundet foto frem af pakhuset, før det blev omdannet til boliger. Der blev desuden taget kontakt til ”Fyra Vindar” på Møn, de er eksperter i behandling af træværk med gamle metoder som trætjære og lindolie. Administrator af bygningen har sammen med Jens Refstrup og Fyra Vindar fundet frem til en mørkebrun farve, der ligger op ad den oprindelige farve. (Sidst i dokumentet er de 2 billeder fra Museerne). 
♦♦♦

2. Skolegade 6, Stege - Den gamle skole 

Vordingborg Kommune er ejer af bygningen, den har for nyligt fået pudset facaden og man (De kommunale bygninger) vil gerne i gang med at male bygningen. Til de store flader foreslås farven 9215 (den er nærmest sandfarvet/beige) til de mindre flader som kanterne rundt om vinduerne foreslås farven 9292 (den er en lidt mørkere sandfarve/beige)

Lovgrundlag:

· Ejendommen er omfattet af Lokalplan nr. 84 "Skoleområdet Stege"

· § 7.3 For begge zoner gælder:

· Til udvendige bygningssider må anvendes jordfarverne Okker, Terra di Sienna, Umbra, Engelsk rødt, Dodenkop og Ultramarin. Jordfarverne kan blandes med hvidt og sort. Endvidere kan anvendes hvid, sort eller pastelfarver i lyse støvede nuancer af gul, brun, grå og blå.

· Ejendommen har i SAVE-registreringen et 2´tal når det gælder den arkitektoniske værdi.

Facaderådet anbefaler:

Stege Facaderåd besluttede i mødet den 4. august 2011, at meddelelse afslag til de ønskede farver, idet de mener, at huset tidstypiske karakter vil forsvinde. Facaderådet ser hellere, at bygningen bliver ført tilbage til sin oprindelige farve. 
Vordingborg kommunes ejendomsadministrator ønsker, at undersøge, hvilken holdning brugerne af huset har til farvevalget, (huset bliver brugt af mange forskellige foreninger). Administrator vil derfor, på et senere tidspunkt komme med et nyt forslag til facadefarven. Det undersøges, om en af farverne fra Jurakalk kan anvendes. 
♦♦♦

3. Rådhusgade 61, Birkelyhjemmet, Stege
Arkitekten Morten Mygind har, på vegne af Kommunens Socialforvaltning, søgt om tilladelse til udbygning af garagebygningen på Birkelyhjemmet med ca. 6-9 meter mod vest og ca. 7-9 meter mod øst. Den eksisterende bygning er ca. 13,5 meter lang og den samlede bygningslængde bliver på ca. 27-32 meter. Det er planen, at der skal sættes udvendig isolering op på den eksisterende bygning. Der er et ønske om, at den eksisterende bygning samt det nye tilbyggede bliver beklædt med lærketræ både på facade og tag. Arkitektens tegninger sendes med som PDFér.

Lovgrundlag:

· Området er omfattet af Lokalplan nr. 94 "Bevarende lokalplan for en del af bymidten i Stege" 

· § 4 Bevaring af bebyggelse

§ 4.1 Der må indenfor lokalplanområdet ikke uden forudgående godkendelse fra de kommunale myndigheder foretages ombygning eller ændringer af bygningers ydre, såsom udskiftning af døre, vinduer, skorstenspiber eller tagbelægning, ændring af facadematerialer eller -farve samt etablering af kviste eller tagvinduer.

· § 8.6 Nedrivning samt opførelse af ny bebyggelse

· Nedrivning af bebyggelse må kun ske med byrådets forudgående godkendelse. Undtaget herfra er udhuse og andre småbygninger på under 10 m2.

· På ny bebyggelse skal facade- og gavlmateriale være mursten af tegl, enten i form af blank rød mur eller pudset/vandskuret/filset murværk der farvebehandles. Mindre facadepartier og bygningsdele - for eksempel sokkel, hovedgesims, sålbænk, indgangsparti eller karnap - kan udføres i farvebehandlet beton, og/eller metal og glas samt natursten. Tegl må ikke indfældes i beton men skal opmures.

· Facaden skal opføres med markeret sokkel og afsluttes af en profileret hovedgesims, for eksempel ved at et eller flere skifter er kraget ud over hinanden eller med farvebehandlet betongesims.
· Ejendommens hovedbygning har i SAVE-registreringen et 3´tal når det gælder den arkitektoniske værdi, der er ikke opgivet nogen værdier når det gælder garagebygningen.

Facaderådet anbefaler:

Stege Facaderåd besluttede i mødet den 4. august 2011, at der kan meddeles tilladelse til en forlængelse af den eksisterende bygning, både mod øst og vest. Facaderådet syntes derimod ikke, at materialevalget i form af træbeklædning på facader og på taget er det rette valg, til det sted. Særlig tagbeklædningen af lærketræ er man ikke begejstret for, jeg er i tvivl om, vi kom frem til en beslutning vedr. facadematerialet - om det er grønt lys til træ?
Der har senere været en besigtigelse af området, hvor Thomas Roland fra Kulturarvsstyrelsen (KUAS) deltog sammen med arkitekten og en rep. fra Vordingborg Kommunes Natursekretariatet. (Det er dem er myndigheden, når det gælder fortidsminder som Stege Vold). 
KUAS kunne oplyse, at de ville komme med indsigelser, hvis der fra kommunal side blev givet tilladelse til forlængelse af garagebygningen som vist på arkitektens forslag.
Arkitekten vil derfor komme med et nyt forslag, det fremlægges på næste facaderådsmøde.

Med venlig hilsen

Karen Bruunsgaard

Sekretær for Facaderådet i Stege / Planlægger
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