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Land og Miljø, marts 2015
Hvad er vandløb?

I vandløbsloven omfatter betegnelsen vandløb alle vandløb, grøfter, kanaler, rørledninger og dræn samt søer, damme og andre lignende indvande. 
Hvem udfører og betaler for vedligeholdes af private vandløb, dræn og rørlagte vandløb? 

· Enhver form for vedligeholdelse af private vandløb udføres og betales af de enkelte bredejere. 

· Hvis vandløbet ligger i skel deles vedligeholdelsen mellem de to bredejere.
Hvordan vedligeholder du dit åbne vandløb?
· Hvis det er nødvendigt at vedligeholde vandløbet/grøften, bør vedligeholdelsen udføres så vandet føres videre, under størst mulig hensyntagen til miljøet i vandløbet. 
· Vandplanterne (grøden) slås i nødvendig grad så vandet får frit løb, men så en del planter i selve vandløbet efterlades, om muligt slås blot en slynget strømrende.

· Planter, der efterlades i vandløbet giver desuden skjul til fisk og forbedrer forholdene for smådyr, som lever i tilknytning til vandplanterne.
· Vandplanterne i vandløbene kan begrænses ved grødeskæring enten manuelt med le eller maskinelt med en mejekurve.

· Planterne på skråningen og kanten af vandløbet slås mindst muligt. Oftest vil en efterårsslåning af den nederste meter af brinkerne være nok til at vandet har frit løb i forbindelse med store vinterafstrømninger.
· Afskåret grøde skal optages, så det ikke danner spærringer eller forurener vandet.
· Der er også mulighed for at plante skyggegivende træer på vandløbets bredder og ad den vej begrænse grødevæksten og dermed den fremtidige vedligeholdelse. Dette kræver en godkendelse. 
· Er der aflejringer af slam/sand afgraves disse uden at grave vandløbet dybere eller bredere, idet dette blot vil resultere i endnu større problemer med aflejringer af slam/sand i fremtiden og oftest fremme tilgroningen.
· Hvert efterår gennemgås vandløbet for nedfaldne grene og grenspærringer. Hermed undgås store sandaflejringer og efterfølgende gennemgravninger.
· Du må ikke fjerne andet end slam/sand uden at der er gennemført en reguleringssag. (Se: ”Regulering af vandløb”).
· Hvor der findes tilløb fra rør eller afløb til rør, bør rørene normalt have frit ud - / indløb. Riste foran rørindløb, for at tilbageholde grene, kviste og blade er ofte problematiske. Riste stopper hurtigt til og kan give opstuvningsproblemer samt virke som fiskespærring. Er det nødvendigt med rist, så ryk risten min. 2 meter ovenfor røret og lav en tremmeafstand på 13-15 cm. Så vil blade og uproblematiske kviste passere uhindret, mens større grene holdes tilbage. Fisk kan passere og der opstår aldrig en totalt spærring af røret. Se foto.
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Tremmer set foran et rørindløb i Rydsbæk på Vestmøn
Hvordan vedligeholder du dine dræn og rørlagte vandløb?
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Den enkelt bredejere er ansvarlig for at vedligeholde alle private dræn og rørlagte vandløb på egen ejendom - det vil sige både at udføre og betale for vedligeholdelsesarbejdet. 

· Hvert år skal brøndene på drænsystemet oprenses, så de er helt frie for sand og andre aflejringer. 
· Drænledninger og rørlagte vandløb spules om nødvendigt. Spuling udføres af slamsugerfirmaer. 
· Udskiftning af enkelte rør og udskiftning af længere strækninger med nye rør i samme beliggenhed og kote (dybde) og med samme diameter betragtes som reparation og er dermed en del af vedligeholdelsen.
· Vær opmærksom på, at det ikke er tilladt at foretage beplantning så nær rørlagte strækninger af vandløb, at der kan være fare for, at rørledninger beskadiges eller tilstoppes. 
· Udskiftning af rørledninger til anden beliggenhed og/eller anden diameter er at betragte som reguleringer, som skal godkendes af vandløbsmyndigheden. (Se: ”Regulering af vandløb”). 
Vil du vide mere?

Reglerne om vandløb finder du i vandløbsloven. Den hedder "Bekendtgørelse af lov om vandløb, nr. 1208 af 30/09/2013” og kan findes på biblioteket eller på www.retsinfo.dk
Vedligeholdelsesbestemmelserne for de offentlige vandløb er beskrevet i vandløbsregulativer. Spørg kommunens afdeling Land og Miljø ( 55 36 24 70, hvis du er interesseret i at se disse.

Du kan finde flere pjecer og skemaer på hjemmesiden www.vordingborg.dk eller www.vandlob.vordingborg.dk
Pjecer:
· Problemer med afledning af vand i private vandløb/dræn
· Regulering af vandløb
· Medbenyttelse/tilslutning til eksisterende dræn og rørlagte vandløb

· Krydsning af vandløb med kabler eller lignende (krydsningstilladelse)

· Naboklager / Rejse en vandløbssag

· Broer og andre anlæg

Skemaer:
· Skema til anmeldelse af vandproblemer
· Skema til ansøgning om regulering af vandløb

· Skema til ansøgning om broer, overkørsler og andre anlæg, etablering eller ændring

· Skema til ansøgning om medbenyttelse af rørlagt vandløb

· Skema til naboerklæring/medbenyttertilladelse

· Skema til ansøgning om krydsningstilladelse

