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Til medlemmerne af  Stege Facaderåd
Referat fra Facaderådsmødet den 3. november 2011

Deltager på mødet den 3.11.2011:
Jesper Øager Jensen

Bente Bille

Jens Refstrup

Klaus Pedersen

Afbud fra:

Carsten Nøhr Larsen
Dagsorden:

1. Godkendelse af referat fra mødet den 4. august 2011. 

    Referatet blev godkendt.

Emner på dagsordenen:

2. Rådhusgade 61, Birkelyhjemmet, Stege
Arkitekten Morten Mygind har, på vegne af Kommunens Socialforvaltning, søgt om tilladelse til 

Ombygning af garagebygningen på Birkelyhjemmet. Huset vil blive forlænget med 2,8 meter mod øst. Bygherre ønsker at indrette huset med 4 lejligheder – 2 i stuen og 2 i tagetagen.

Arkitekten foreslår at isolere huset udvendigt for derefter, at beklæde det med sortmalet træ og at lægge sort pap på taget. Der bliver desuden sat kviste i taget. Huset bevarer den nuværende højde og næsten den samme bredde. Der bliver opsat udvendige trapper ved begge gavle.

Hvis huset bliver renoveret som skitseret ovenover, vil det svare til, at bygningen bliver revet ned. Arkitektens tegninger sendes med, som et bilag.

Lovgrundlag:

· Området er omfattet af Lokalplan nr. 94 "Bevarende lokalplan for en del af bymidten i Stege" 

· § 4 Bevaring af bebyggelse

§ 4.1 Der må indenfor lokalplanområdet ikke uden forudgående godkendelse fra de kommunale myndigheder foretages ombygning eller ændringer af bygningers ydre, såsom udskiftning af døre, vinduer, skorstenspiber eller tagbelægning, ændring af facadematerialer eller -farve samt etablering af kviste eller tagvinduer.

· § 8.6 Nedrivning samt opførelse af ny bebyggelse

· Nedrivning af bebyggelse må kun ske med byrådets forudgående godkendelse. Undtaget herfra er udhuse og andre småbygninger på under 10 m2.

· På ny bebyggelse skal facade- og gavlmateriale være mursten af tegl, enten i form af blank rød mur eller pudset/vandskuret/filset murværk der farvebehandles. Mindre facadepartier og bygningsdele - for eksempel sokkel, hovedgesims, sålbænk, indgangsparti eller karnap - kan udføres i farvebehandlet beton, og/eller metal og glas samt natursten. Tegl må ikke indfældes i beton men skal opmures.

· Facaden skal opføres med markeret sokkel og afsluttes af en profileret hovedgesims, for eksempel ved at et eller flere skifter er kraget ud over hinanden eller med farvebehandlet betongesims.
· Ejendommens hovedbygning har i SAVE-registreringen et 3´tal når det gælder den arkitektoniske værdi, der er ikke opgivet nogen værdier når det gælder garagebygningen.

Facaderådet anbefaler:
Stege Facaderådet vurderede i mødet den 3. november 2011, at det fremsendte projekts arkitektur og materialevalg ikke kan indpasses i det bevaringsværdige kulturmiljø tæt på Stege Byvold og Birkelyhjemmet. Bygningen, der er fra 1871, er bygget i den historicistiske periode (1850-1930). Det anbefales, at der tages udgangspunkt i den tids arkitektur, som den er beskrevet i Lokalplane.

Vordingborg Kommune har efterfølgende bedt bygherres arkitekt, om at komme med et nyt tegningsmateriale, der taget udgangspunkt i den arkitektur, der er indenfor Stege Byvold. Vordingborg Kommune har i skrivende stund ikke modtaget et nyt sæt tegninger.
♦♦♦

2. Storegade 82, 84, Stege
Administrator fra Vordingborg Boligselskab (det er samme administrator som pakhuset) har forespurgt, om det er muligt at pudse facaderne på ejendommene Storegade 82, 84. Begrundelsen er, at der er mange dårlige fuger og frostsprængte sten.

Jeg har svaret ham, at det nok ikke er sandsynligt, at Facaderådet vil gå med til at pudse facaderne, men at der i Facaderådet sidder en række eksperter, der måske vil kunne komme med et bud på, hvad man evt. i stedet kan stille op med en gammel facade der har frostsprængninger.

Lovgrundlag:

· Området er omfattet af  Lokalplaner nr. 30 ”For karreen. Storegade – Lohmannsvej – Sct. Gertrudsstræde”
· Historie:
· Storegade 80-84 blev formentlig opført som ét hus før 1750. I 1780 beskrives huset som et 23 fag langt bindingsværkshus, der var indrettet til beboelse, butik og pakhus. Før 1813udskilles de otte østlige fag, det nuværende Storegade 84, som et selvstændigt beboelseshus, hvori der kort efter etableres en to fag bred port og en butik. Dette hus grundmures i 1895. I 1831 
· udskiltes Storegade 82 som et selvstændigt, fem fag langt beboelseshus. I 1895 fik dette hus sin nuværende , grundmurede facade. Efter 1831 var Storegade 80 et selvstændigt, 10 fag langt hus, der var indrettet til 2 beboelser. I  1932 blev en del af huset grundmuret. 

· SAVE- registreringen:

De 2 ejendommen har et 4 tal i SAVE-registreringen, det er en relativt høj værdi. 
Arkitektonisk vurdering: bygningen består af 2 enkelte bygninger begge i rød blank mur og med detaljerede murede gesimser, gode rytmiske gadefacader, bagfacade i gul blank mur (virker ommuret) med tætsiddende vinduer

Facaderådets anbefaler:
Facaderådet foreslog, at ejendommens administrator opfordres til at bevare den oprinde facade, så ejendommen stadig fremstår med blank mur, selv om der ikke er nævnt noget i lokalplanen om facader.  Det vurderes, at de detaljerede murede gesimser og i det hele taget husets karakter med de murede facader er værd at fastholde. Det kan i længden sandsynligvis bedre betale sig at beholde den oprindelige facade og reparere de fuger og de sten der evt. kan være skader på. En pudset/filtset  og evt. malet facade skal vedligeholdes mere, end en blank mur under normale omstændigheder skal.
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♦♦♦

3. Storegade 67 A, Mølleporten Værtshus, Stege

Mølleportens ejerforening har rettet henvendelse til Vordingborg Kommune. Lejeren af værtshuset har installeret et udsugningsanlæg, der er ført om på bagsiden af huset, så udsugningen af tobaksrøg kommer ud tæt på vinduerne til boligen på 1. sal. Ejerforeningen ønsker at ændre placeringen af udsugningen, så den komme til at gå midt imellem de 2 gavlvinduer op til tagets kip. 

Ejendommen er omfattet af Lokalplan nr. 94 "Bevarende lokalplan for en del af bymidten i Stege”. I lokalplanen er der intet nævnt vedr. tekniske anlæg, så som udsugning. Ejerforeningen ønsker alligevel, at høre om, der er nogen i Stege Facaderåd, der har indvendinger imod at føre skorstenen til udsugningen op midt på gavlen.

Spørgsmålet vedr. udsugningen har været forelagt brandinspektøren og byggesagsafdelingen (det er deres billeder) – men der er heller ikke noget i deres lovgivning, der regulere udsugning, der er placeret, så skorstenen kommer tæt på en bolig.

Facaderådets anbefaler:

Facaderådet foreslog, at det skal undersøges, om det ikke er muligt, at finde en teknisk løsning, så det kan undgås, at føre en udsugningsskorsten op på Mølleportens gavlmidte. Facaderådet vurderer, at etablering af en skorsten midt på gavlen vil være med til at skæmme gavlfacaden, som er synlig fra Storegade. 
Vordingborg Kommunes Byggesagsafdelingen foreslår, at problemet kan løses på 2 måder:

A - Det er muligt, at føre den eksisterende skorsten op langs med taget - på husets bagside – for derefter midt på taget, at føre den lodret op, løsning A (se illustrationen). 

B - Det kunne også være en løsning – ligeledes på husets bagside - at føre skorstenen lodret op, den skal i givet fald fastgøres med mindst 3 barduner, løsning B (se illustrationen).

I begge løsningsforslag skal skorstene føres så højt op, at den flugter med tagets rygning.

Begge løsningsforslag tager udgangspunkt i, at skorstenen bliver ført ud det sted, den er placeret i dag.

Til orientering:

Det foreslås, at følge et af de 2 løsningsforslag, der er kommet fra Byggesagsafdelingen, så skorsten kun er synlig fra husets bagside, det vurderes, at være den bedste løsning, når husets arkitektoniske værdier skal tilgodeses.
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Losning A, kraever
at skorstenen fastgores
til tagkonstruktionen.

Den rgde streq illustrere skorstenen til udsugningen,
den grenne streq illustere afstanden op til tagets kip - (rygning)
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	Ventilation set fra krostuen Mølleporten. Føres ud gennem væggen.
	Ventilator og afkast fra udsugning fra Mølleporten.
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	Gavlen af Mølleporten og klagers vinduer.


	Gavlen af Mølleporten med vinduer øverst. Værtshuset nederst.
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♦♦♦

4. Langgade 57 E, 4780 Stege – Privathospital Møn

Privathospital Møn, søgt om tilladelse til opsætning af 2 mindre skilte under skiltet Privathospitalet Møn, det er det skilt, der er givet tilladelse til den 8. juli 2010. Skiltene skal sidde på den mur, der vender ud mod Langelinie. 

De oplyser at, Privathospitalet Møn fungerer som en paraply for forskellige specialer - herunder "Kirurgisk Center Møn" og "Center for åreknuder", og det er under disse navne praktiserende læger henviser patienter til specialerne. 

Det har givet en del forvirring, at de henviste patienter ikke har vidst, at de 2 specialer ligger sammen med Privathospitalet Møn. For at afhjælpe den usikkerhed, der åbenbart er hos patienterne, når de skal finde de 2 specialers beliggenhed, mener hospitalet at 2 skilte med specialerne - under det store skilt med Privathospitalet Møn vil gøre stedet lettere at finde.

Lovgrundlag:

· Området er ikke omfattet af en lokalplan.

· Jf. BK nr. 1185 af 14/10/2010 Gældende – Byggeloven.
Jf. - § 6 D  Kommunalbestyrelsen kan gøre en tilladelse efter byggeloven afhængig af, at bebyggelsen får en sådan ydre udformning, at der i forbindelse med dens omgivelser opnås en god helhedsvirkning.

Stk. 2. Skiltning, lysinstallationer og lignende. må ikke være til ulempe eller virke skæmmende i forhold til omgivelserne. Kommunalbestyrelsen kan ved forbud eller påbud sikre opfyldelsen af 1. pkt.

Facaderådet anbefaler:

Der var delte meninger, der var nogle, der anså det for at være et reklameskilt mere end et henvisningsskilt. Der var dog flertal for, at der skulle gives tilladelse, selvom det blev påpeget, at det oprindelige skilt var mere rent og smukkere i sit visuelle udtryk, det står stærkere. Der var bekymring for, om det ikke blev for mange skilte, så man i stedet risikere, at det hele drukner i for mange informationer samlet på et sted. Samtidig ønsker man, at imødekomme det lokale erhvervsliv og håber på, de ekstra skilte får den ønskede virkning. 

Der meddeles tilladelse til opsætning af 2 mindre skilte, på den mur - der vender ud mod Langelinie, som det er vist i den medsendte tegning nedenunder, under forudsætning af, at der anvendes løst påsatte bogstaver, så det er muligt at se murværket i mellemrummet. Logoet skal også, hvis det er praktisk muligt, opsættes som en løst opsat figur, hvor det er muligt at se murværket i mellemrummet.
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	Der meddeles tilladelse til at tilføje 2 mindre skilte under logoet og Privathospital Møn, under forudsætning af, at de opsættes med løst påsatte bogstaver og et løst påsat logo. 
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	Skilt, til venstre er vist som en fotomontage.

På fotomontagen det er muligt at se murværket i bogstavernes mellemrum.


Med venlig hilsen

Karen Bruunsgaard

Sekretær for Facaderådet i Stege / Planlægger
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