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Referat fra møde i Facaderådet

Dato: Tirsdag den 7. januar 2014
Deltagere:

Sven Vejlø 

Inger Drachmann 
Herbert Silz
Jan Thomsen 

Berit Christensen 

Poul Nielsen 
Gitte Kongstad

Anne Stenbæk 
Dorit Mahler Jensen (sekretær)

Afbud:

Tim Brorsen
Dagsorden:

1. Godkendelse af forrige referat

Beslutning:

Referat godkendt.
2. Lokalplanforslag i offentlig høring

Beslutning:

Forslag til bevarende lokalplan for Strandgadeområdet er på vej igennem den politiske beslutningsproces og kommer i offentlig høring derefter. 
3. Prins Jørgens Allé 6 – Danbolig/Nordea
Orientering om status.
Beslutning:

Dorit orienterede om status i sagsbehandlingen.
4. Voldgade 24 – opstilling af pølsevogn 
Opfølgning.
Beslutning:
Da ansøger ikke ønsker at vende pølsevognen, som foreslået af facaderådet tidligere, henstiller facaderådet til, at det præciseres, at al skiltning mod Voldgade skal godkendes særskilt før opsætning. 
5. Algade 38 – Alphastore
Genbehandling.

Beslutning:

Facaderådet mener principielt at skiltningen skal respektere facadens  gesimslinje, der adskiller stueetagen fra førstesalen, således at skiltning placeres herunder. Facaderådet anbefaler, at der meddeles midlertidig tilladelse til opsat skiltning. Den midlertidige skiltning anbefales at gælde indtil det pt. tomme nabolokale tages i brug, eller indtil facaderenovering. Facaderådet mener at problemet er, at skiltet er sat op uden ansøgning.

6. Orientering om Naturklagenævnsafgørelse
Afblænding.

Beslutning:

I forbindelse med en sag andetsteds i kommunen, har Natur- og Miljøklagenævnet afgjort, at en lokalplanbestemmelse med forbud mod afblænding af ruder, kan håndhæves. Holdningen er, at det vil være gavnligt, at indarbejde et sådant forbud i en ny lokalplan for Algade.

7. Orientering om proces om kommunens facaderåd
Fast punkt.

Beslutning:

Intet nyt. 

8. Eventuelt
· Reklametavler og velkomsttavler – Facaderådet blev i 2009-2010 hørt i forbindelse med kommunens opsætning af tavler. Dette resulterede i at rådet i 2010 kom med anbefalinger vedr. tavlerne. Herbert mener at facaderådet skulle have haft større indflydelse på de endelige beslutninger og ønsker dette synspunkt taget op i forbindelse med processen om kommunens facaderåd.
· Fotoregister - Sven er ved at systematisere en stor mængde fotos af facader i bymidten. Det foreslås at der kunne udarbejdes en fotoserie, som kan vise facadernes udvikling gennem se senere år, og at fotoserien kunne udbredes til en bredere skare af borgere og forretningsdrivende. Dette kunne være i form af et møde eller – som tidligere foreslået – en udstilling.
· Opprioritering af sagbehandlingstid til facaderådsarbejde – Sven henstiller til at der i forvaltningen sikres de fornødne ressourcer til hurtig viderebehandling af sagerne, når de har været drøftet i facaderådet. Dorit orienterede om, at der - som en del af den igangværende proces om kommunens facaderåd – arbejdes på en procedurebeskrivelse som bl.a. skal sikre at ansøgere får svar indenfor et nærmere fastsat tidsrum.
Med venlig hilsen
Dorit Mahler Jensen
Sekretær for Facaderådet
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